

## ОПИСАНИЕ СЕВАСТОПОЛЯ И ОКРЕСТНОСТЕЙ<sup>\*</sup>

---

На южномъ берегу Крымскаго полуострова, отъ Балаклавы до Феодосіи, тянется цѣпь горъ средней высоты, имѣющихъ плоскія вершины и крутые обрывистые скаты со стороны моря, внутрь же края, на съверо-западъ, пускающихъ длинные отроги между скалистыми и глубокими ущельями, воды которыхъ сливаются въ Салгиръ, текущій на съверо-востокъ въ Сивашъ, и въ рѣчки: Черную, Бельбекъ, Качу и Алму, имѣющія почти параллельное теченіе на западъ и впадающія въ Черное море. Самая южная изъ этихъ рѣчекъ, Черная, верховьями своими орошаетъ плодоносную и обширную Байдарскую долину; потомъ, пройдя тѣсное Чоргунское ущелье, выходитъ на плоскую долину, течеть извилинами, и среди болотъ впадаетъ въ такъ называемый Севастопольскій рейдъ, единственную большую бухту на всемъ Таврическомъ полуостровѣ, которая вдается въ землю на восемь верстъ длины, и по глубинѣ своей и совершенному закрытию отъ вѣтровъ составляетъ превосходный, устроенный природою портъ для огромнаго флота, первый на Черномъ морѣ и одинъ изъ луч-

(\*) *Описание Севастополя и окрестностей*, съ планомъ Севастополя, составленный въ 1855 году, помѣщаются здѣсь съ тѣмъ, чтобы дать читателямъ болѣе ясное понятіе о той эпохѣ, къ которой относится послѣдующая статья *Замѣтки о Крымской войнѣ*.

Ред.

шихъ на всемъ земномъ шарѣ. Отъ большой бухты или рейда отдѣлается къ югу другая, меньшая бухта, называемая южною, по обѣимъ сторонамъ которой раскинутъ городъ, знаменитая осада которого союзными арміями, по исполненіямъ средствамъ и усилиямъ нападенія и обороны, не имѣютъ подобной себѣ въ исторіи войнъ.

Берега Севастопольскаго рейда не высоки и скалисты; рейдъ въ восточной части своей мельче, чѣмъ въ западной, но вообще вездѣ имѣть глубину значительную и ровный песчаный грунтъ. На южной сторонѣ его вдались въ берегъ еще двѣ незначительные бухты: Артиллерійская и Киленъ—бухта, и кроме того у входа въ южную бухту отдѣлается небольшая, но глубокая бухта Корабельная, въ которой трехдечные корабли могутъ подходить къ самому берегу. На берегахъ ея находятся новое адмиралтейство, магазины и казармы морскаго вѣдомства, и обширный бассейнъ съ пятью доками, изъ которыхъ три для линейныхъ кораблей, и два для фрегатовъ. Для наполненія доковъ проведена вода на разстояніи восьми верстъ изъ рѣки Черной, частію по пробитымъ въ скалахъ тоннелямъ, частію по водопроводамъ. Вся часть города, расположенная на восточной сторонѣ южной бухты, называется Корабельною слободою. Собственно же Севастополь лежитъ на западной сторонѣ южной бухты, и раскинутъ амфитеатромъ на узкомъ и длинномъ холмѣ, идущемъ параллельно южной бухтѣ и по скатамъ лощины на югъ отъ Артиллерійской бухты. Большая часть улицъ севастопольскихъ не длинны и хотя правильно расположены, но представляютъ неудобство для сообщенія, имѣя крутые подъемы и спуски. Лишь двѣ улицы можно назвать значительными: Екатерининскую и Морскую; эти главныя arteriи города—ровны, широки и параллельны между собой, начинаются отъ Николаевской площади и сходятся вмѣстѣ у театра. Между Екатерининскою улицею и южною бухтою, находится старое адмиралтейство. Голая скалистая мѣстность, на которой выстроенъ городъ, ни чѣмъ не орошается; въ Севастополѣ нѣть ни рѣки ни ручьевъ; вода добывается изъ колодцевъ.

Мѣстность къ югу отъ города и рейда, составляющая крайнюю югоизападную оконечность Крымскаго полуострова и сдѣлавшаяся нынѣ классическою, какъ театръ событий, къ которымъ долго приковано было вниманіе міра, представляетъ возвышенную, перерѣзанную балками плоскость, безлѣсную и без-

водную. Плоскость эта кончается на востокѣ крутою покатостію, образующею лѣвый нагорный берегъ Черной и называемую Сапунъ-горой, на югъ упирается въ море скалистыми, крутыми скастами, въ видѣ террасъ, отъ узкой и небольшой бухты — Балаклавской до мыса Фiolента, далѣе къ западу понижается и образуетъ между Севастопольскимъ рейдомъ и Херсонесскимъ маякомъ (на самой оконечности) вѣсколько бухтъ: Каратинную, Стрѣлецкую, Песочную, Камышевую и Козачью, не глубокихъ и не далеко вдавшихся въ землю.

Балки, пересѣкающія возвышенную площадь на югъ отъ Севастополя, имѣютъ направленіе съверо-западное, спускаются къ рейду и носятъ слѣдующія названія: самая восточная, *Киленъ-балка*, выходящая въ Киленъ-бухту и отдѣляющая высоты Сапунъ-горы отъ Корабельной стороны; потомъ не большая балка *Ушакова*, верховья которой исчезаютъ у подошвы холма, на которомъ построенъ Камчатскій редутъ; крутая и узкая *Доковая* балка, спускающаяся къ докамъ у Корабельной бухты; *Лабораторная* и *Сарандинакина*, выходящія къ верховьямъ южной бухты на Пересыпь, ровное и низменное мѣсто, покрытое садами. Круглая высота между двумя послѣдними балками, покрытая англійскими батареями, названа Зеленою горой. Далѣе къ западу тянется плоская и обширная возвышенность, часть которой называется Куликово поле. Отъ этихъ высотъ, бывшихъ средоточіемъ французскихъ батарей, дѣйствовавшихъ по городской сторонѣ, спускаются двѣ лощины, одна въ самый городъ къ Артиллерійской бухтѣ, другая, параллельная первой, идетъ вдоль наружной черты города, и соединясь съ третьей лощиной, въ которой находится кладбище, кончается у Каратинной бухты. Позади высотъ, на которыхъ расположены были французскія батареи, пролегаетъ длинная и широкая лощина, выходящая къ морю западнѣе Каратинной бухты.

Междуди всѣми вышеописанными балками тянутся волнистые возвышенности, которая весьма отлого и постепенно спускаются къ рейду. На послѣднихъ ближайшихъ къ рейду высотахъ, проведена была оборонительная линія севастопольская, воздвигнутая паскоро и постепенно въ теченіе одиннадцати мѣсяцовъ увеличиваемая и усиливаемая. Верхи Севастополя состояли вообще изъ земляныхъ укрѣплений средней профиля, безъ каменной одежды (исключая немногихъ построекъ, имѣвшихъ каменный эскарпъ, а также и каменной тонкѣй оборонительной стѣнки съ западной

стороны города, и нѣсколькихъ оборонительныхъ казармъ, возведенныхъ до осады). Стѣнка и казармы легко разрушались отъ выстрѣловъ; сила Севастополя заключалась въ могущественной числомъ и калибромъ орудій артиллериі и въ мужествѣ, стойкости и неутомимости въ трудахъ гарнизона, составлявшихъ болѣе надежный оплотъ, чѣмъ валы и рвы.

Передовыя укрѣпленія на Корабельной сторонѣ, построенные уже весною 1855 года, состояли: изъ двухъ редутовъ: *Волынскаго* и *Селенгинскаго*, на отрогѣ Сапунъ-горы, между Киленъ-балкой и рейдомъ; изъ *Камчатскаго редута* на холмѣ, между Доковой и Киленъ-балками, и системы передовыхъ траншей и ложементовъ въ каменоломняхъ между Доковой и Лабораторной балками. Такіе же траншеи и ложементы были устроены и передъ передовыми редутами.

Главная линія верковъ начиналась отъ рейда. На высотѣ между Ушаковой и Киленъ-балками, круто спускавшейся къ рейду, находился бастіонъ № 1, съ принадлежащими къ нему батареями и оборонительной казармой (прежней постройки). Отъ него на югъ шли траншеи, мимо батарей у Лабораторныхъ строеній до бастіона № 2, гдѣ линія обороны, образовавъ тупой исходящій уголъ, поворачивала на юго-западъ и достигала главной высоты, господствующей надъ всею Корабельною стороною. Высота эта, ключъ всей лѣвой половины оборонительной линіи, есть Малаховъ курганъ, на которомъ воздвигнутъ бастіонъ Корнилова, въ послѣдствіи пунктъ главной атаки непріятеля, мѣсто, стоявшее Россіи многихъ драгоцѣнныхъ жертвъ, освященное кровью падшихъ на немъ за отечество, знаменитыхъ вождей черноморскаго флота, Нахимова и Корнилова. На юго-западъ отъ Малахова кургана до Доковой балки, линія траншей и батарея Жерве. Укрѣпленія на высотахъ между Доковой и Лабораторной балками состояли: изъ батареи Бутишева надъ самой Доковой балкой, бастіона № 3 на высшей точкѣ этой мѣстности, и ряда батарей и траншей параллельно Лабораторной балкѣ, обращенныхъ преимущественно противъ Зеленої горы. Низменная мѣстность Пересыпи защищалась тремя батареями.

Позади главныхъ верковъ Корабельной стороны построена была вторая линія обороны, состоявшая изъ траншей вдоль Ушаковой балки, потомъ параллельной первой линіи до тыльной части Малахова кургана, и оттуда вправо до Александровскихъ казармъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ 2-й линіи, какъ-то, на

высотъ позади втораго бастіона, вправо и влѣво отъ горжи Малахова кургана и передъ Александровскими казармами — построены батареи.

Правая половина оборонительной линіи, прикрывавшая самый городъ, начиналась на верху крутаго обрыва надъ Пересяпью у Грибка (павильона, на бывшемъ прежде въ этомъ мѣстѣ бульварѣ); далѣе тянулся непрерывныи рядъ батарей до бастіона № 4, куда непріятель первоначально повелъ атаку, гдѣ минные работы его и наши имѣли наибольшее развитіе, и по превосходству съ нашей стороны, останавливали непріятеля въ продолженіе девяти мѣсяцевъ, и гдѣ непріятель ближе подошелъ къ нашимъ веркамъ, чѣмъ во всѣхъ прочихъ мѣстахъ. Отъ бастіона № 4 линія обороны спускалась въ лощину нѣсколькими рядами траншей и батареями, устроенными въ кремальерахъ. За бастіономъ № 4, было отдельное укрѣпленіе, редутъ Язона.

Вправо отъ лощины, на высотѣ, находилась передовая постройка: редутъ Шварца, и правѣе его бастіонъ № 5-го, съ большимъ укрѣпленіемъ позади бастіона, Чесменскимъ редутомъ. Съ правой стороны бастіонъ № 5-го былъ фланкируемъ другимъ передовымъ люнетомъ (Бѣлкина), и отсюда начиналась каменная оборонительная стѣнка (построенная до осады) съ бойницами и полуказематами. На срединѣ разстоянія между бастіонами № 5-го и № 6-го, позади стѣнки, была отдельная постройка: редутъ Ростислава, и противъ него передъ стѣнкой: батарея Бутакова. Бастіонъ № 6-го и примыкавшая къ нему батарея Шемякина, обстрѣливавшая лощину и кладбище, довершили линію сухопутной обороны по западной чертѣ города. Правѣе бастіона № 6-го продолжалась оборонительная стѣнка до бастіона № 7-го, мало принимавшаго участія въ оборонѣ.

Высота внутри города была укрѣплена нѣсколькими батареями и барrikадами, которыми также пересѣчены главныи улицы. На-крутомъ берегу южной бухты находилось нѣсколько небольшихъ батарей для дѣйствія по Зеленої горѣ.

Входъ на севастопольскій рейдъ, шириной въ 600 сажень, былъ обороняемъ четырьмя сильными батареями, изъ которыхъ три: № 10-го, Александровская и № 8-го, находились на южной сторонѣ, а Константиновская на Сѣверной.

Въ славный для русскаго оружія день, 5-го октября, эти четыре батареи заставили отступить съ урономъ и неудачею огром-

ную армаду: соединенные флоты Великобританіи, Франціи и Турціи.

Кромъ передовыхъ приморскихъ батарей, на Южной сторонѣ были большиe каменные форты въ нѣсколько этажей: Николаевская и Павловская батарея, которыя, впрочемъ, не принимали участія въ оборонѣ.

Съверная сторона покрыта укрѣпленіями, какъ приморскими, такъ и обращенными на сухопутную сторону. До осады существовали каменные постройки: Константиповская, Михайловская, № 4-го батареи и Волохова башня, и большое съверное укрѣпленіе, имѣющее видъ восьмиугольника съ четырьмя бастіонами. Впослѣдствіи построено много новыхъ батарей и сплошныхъ линій укрѣпленій.

Сентябрь, 1855 года.

---